



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多龌龊事
任由你我骂评天下稀罕事
都在寰球中

参与神头岭战斗、百团大战等战役，辅佐过多位元帅 是担任参谋时间最长的将领，获刘伯承多次称赞 上将李达：称职的好参谋长

李达是我军1955年授衔时的上将，在长达30年的参谋生涯中，参与了著名的神头岭战斗、百团大战、上党战役、鲁西南战役以及渡江战役等，曾辅佐过多位元帅。李达甘当助手，才能卓越，严于律己，生活简朴，家风严明，为全党全军树立了典范。

多智善谋 被誉为“诸葛先生”

李达是我军历史上担任参谋时间最长的杰出将领，刘伯承元帅不止一次地称赞他是“称职的好参谋长”。

1934年4月，李达协助红六军团首长组织指挥了沙市伏击战，仅用两个多小时就一举歼灭了敌四十三旅。1943年8月，受刘伯承师长、邓小平政委委托，李达指挥了林南战役，在历时9天的战斗中，我军共攻克据点80余处，歼灭日伪军7000余人，解放人口40余万。

1953年4月，李达被任命为志愿军参谋长。当时我军正在酝酿夏季战役，当六十军取得了毙、伤、俘敌共14800人的重大战果时，李达亲自与六十军的作战科长详谈，总结出了加强步炮协同等成功经验，向参战的各部队推广。当二十兵团部队攻克了敌层层设防的轿岩山阵地时，李达在尚未掩埋敌尸的情况下登上轿岩山，细心勘察了敌军部署情况，找出了其特点。当时主持志愿军工作的邓华代司令员将他誉为“诸葛先生”。

多智善谋得益于李达严谨的工作作风。每次作战，李达都细致制定计划，一般情况下总是同时拿出两三套甚至四五套方案供首长选择，经常亲自起草作战命令。为了使自己的方案准确无误、切实可行，他坚持调查研究的科学态度，深入前线掌握第一手材料，对部队作战地域的地形地貌都作认真全面了解和考察。长期积累下来，战区的哪条山沟能放多少部队、哪个村庄叫什么名字，他都了如指掌，熟悉他的领导和同志称他是“活地图”。他81岁高龄时，还能对全国2000多个县名背诵如流。

精于职守 在任何岗位都兢兢业业

李达不仅是优秀的军事指挥员，还是新中国体育事业的开拓者。无论是哪个岗位，他都兢兢业业，精于职守。

抗战初期，作为一二九师参谋长的李达根据对日军作战的实践和我军的特点，对师司令部进行改造，在原来按国民革命军统一模式设置的参谋、侦察、通信、副官4个科的基础上增设

了队列科。后来，为加强对于干部和部队的教育训练，又把队列科分为队务、训练两科。1942年，他为适应作战和情报工作的需要，又将侦察科扩大为情报处。1945年后，他在晋冀鲁豫军区司令部设了军械科。中原军区成立后，为适应军队进行大规模野战和攻坚战的需要，他又将军械科升为独立的军械处。1945年夏天，他报请刘伯承、邓小平同意，率先在晋冀鲁豫军区设立了军政处，这在当时是一个创举。

1958年，李达调任国家体委副主任兼中国人民国防体协主任。到任后，他以高昂的工作热情和扎扎实实的工作作风抓国防体育工作，他从组织建设入手，迅速在全国组建了一批国防体育俱乐部，配置了军事体育训练用器材，如摩托车、汽车、训练用枪支弹药等，并从空军部队调拨了一批飞机和航空、航海模型器材等，还从军队中选派骨干担任教练和辅导员。从国防体育的目标任务、发展规划布置到基层俱乐部的建设以及民兵训练工作等方面，他都亲自参加研究，做了大量开拓性的工作。在短短的时间里，为国防建设培育了一批合格体育人才，为国防体育的发展奠定了基础。

胸怀坦荡 对待同志没一点架子

对待同志，李达胸怀坦荡，没有一点架子，只要是同志遇到困难向他提出来了，他总是全力帮助。他到红二军团工作的时间不长，贺炳炎就送给他“李菩萨”的外号，同志们都觉得这个外号十分贴切，与他的为人很相符。所以，“李菩萨”的美名迅速传开了。

李达是坚持原则的“菩萨”。他对下属工作要求很严格，但态度亲切，循循善诱，即使下属做错了事，他最严厉的批评就是说几句“乱弹琴”，然后就引导犯错的同志去总结教训。曾经有一位参谋同志，在呈送给李达的战斗报告的信封上把我军部队名称写错了。此事发生后，这位参谋很紧张，担心受处分。李达知道后告诫道：“上面失之毫厘，下面就会差之千里，你在地图上标错了一根头发丝般的曲线，实战中就会产生不可想象的后果。”

1934年9月，红三军与红六军团会合后，开展了反夏曦斗争。夏曦在担任湘鄂西中央分局书记期间犯了肃反扩大化的错误，遭到很多人的痛恨，要求把夏曦扣押起来审查。针对这一情况，李达向任弼时提出了自己的看法：夏曦的错误是人民内部问题，并建议稍停反夏曦斗争，更不能扣押审查。党组织采纳了李达的建议。后来夏曦担任红六军团政治部主任，痛改前非，勤勤恳恳为党工作，直到黑水关殉职。

不计名利 对工作一贯埋头苦干

李达对工作一贯埋头苦干，从不计较名利地位。一些他过去的下级，后



1937年春，李达（右一）与刘伯承（右二）在甘肃省镇原县。

来提升，甚至职务比他高。他从内心里为他们高兴，见到他们时，总是勉励他们好好为党工作，保持革命的本色。他对自己要求非常严格，有了成绩不争功，出了问题不推诿。每次总结作战经验，他总是把功绩归于党、归于大家，而把缺点和错误当作自己改进工作的动力。

早在红二方面军和援西军工作时，李达就已经担任了参谋长职务。在红军整编为八路军后，他起初仅担任一二九师的参谋处长，一年后才担任参谋长，其间他的情绪丝毫未受到影响，照旧一心一意地埋头工作，尽职尽责。

1943年9月，李达兼任太行军区司令员。在将近两年时间里，他指挥部队取得了许多战役战斗的胜利。1945年8月，抗日战争胜利，党中央决定成立晋冀鲁豫军区，李达二话没说，仍回到军区参谋长的岗位上。

1955年，中国人民解放军开始实行军衔制，李达被授予上将军衔。可他却像根本没有这回事一样，从未向家人提起自己的军衔。所以，孩子们都不知道爸爸究竟是什么军衔。

女儿在学校经常听同学们谈论谁的父亲是中将，谁的父亲是少将，她便也想问问父亲的军衔。一天，女儿问李达：“爸爸，你是什么将？”李达回答说：“小孩子打听这干什么？我是什么将——芝麻酱。”孩子们过了许久才从报纸上知道，父亲的军衔是上将。

严教子女 让儿子安心当农民

对待子女，李达在疼爱的同时也严格要求。他教育子女的方针有三条：一是自力更生，不准用他的名义谋私利；二是全心全意为人民服务；三是艰苦奋斗，吃苦耐劳，勤俭节约。他从不肯为子女的事情动用权力。

新中国成立初期，李达在陕西老家农村的大儿子找到了父亲，想找一份工作。李达深知儿子经历的苦难，以他的影响力，给安排个工作是十分容易的事，可他却教育儿子安心去当农民，于是大儿子又回到农村。20世纪50年代，李达还送给大儿子一辆架子车，鼓励他在老家搞好农业生产。

据《学习时报》



简历

李达（1905年4月19日—1993年7月12日），原名李德三，陕西省眉县人。早年参加爱国学生运动。后考入冯玉祥的西北军第二军官学校，毕业后任国民革命军排长、连长。1931年12月参加宁都起义。1932年加入中国共产党。

历任中国工农红军连长、师参谋长、军参谋处处长、军团参谋长等职。抗美援朝期间，任中国人民志愿军参谋长。1954年11月，李达任中华人民共和国国防部副部长，人民解放军训练总监部副部长兼计划部、监察部部长。1955年被授予上将军衔，荣获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。1972年任中国人民解放军副总参谋长。

1993年7月12日，李达在北京逝世，享年88岁。



1978年，李达视察海军北海舰队。